

索玉春认亲：“这是一生中的幸运！”



5月10日,呼和浩特市第三例寻亲成功的“国家的孩子”索玉春,回到阔别64年的家乡,与兄弟姐妹团聚。一次次感人的认亲背后,是国家力量的强有力支持。从2023年至今,已有17名“国家的孩子”在公安部门帮助下找到亲人。如今,锡林郭勒盟公安局公布了全盟范围内13处血样采集站点,并接收外地“国家的孩子”血样,助力更多人实现团圆的心愿。在内蒙古,“三千孤儿入内蒙”的历史佳话,仍在温暖续写着。

64年后的团聚

5月10日上午,安徽省巢湖市公安局庙岗派出所院内举办了一场特殊的认亲会。来自呼和浩特的“国家的孩子”索玉春,见到阔别64年的兄弟姐妹。此时,他才知道自己在家排行老三,原名叫孙贵余,实际年龄70岁。

大哥孙时福抱着失散多年的弟弟失声痛哭。少小离家老大回,索玉春再次回到家乡时,父母早已去世,他与大哥、二姐、四妹、五弟团聚。“我今年80岁了,十分想念他,不知道他在哪里,生活得咋样,有生之年还能不能见到他?”孙时福老人泣不成声地说。

1960年,6岁的孙贵余与母亲在上海火车站走散,之后辗转被送到内蒙古抚养,成为当年“三千孤儿入内蒙”的一员。在他走失后,家人曾多次寻找未果。而在内蒙古生活多年的索玉春,也一直在查寻自己的身世之谜。

3月28日,庙岗派出所接到锡林郭勒盟公安局一则寻亲协查函,其内容是核查庙岗镇西王村孙时福家中是否有人走失。民警通过系统查询,并赶到其家中现场核实。

据了解,孙时福确实有个弟弟在儿时走失。民警将走访情况反馈给锡林郭勒盟警方,并将孙时福及其弟弟孙洁的血样邮寄给锡林郭勒盟警方。4月17日,锡林郭勒盟公安局确认:寻亲人索玉春就是孙时福64年前走失的弟弟孙贵余。

“偶然”与“幸运”

“这是我一生中的幸运,能知道自己的出生地在哪里。”出发去安徽前,索玉春这样告诉记者。得知寻亲成功的消息后,索玉春的心情像坐了过山车,从最初的难以置信到巨大惊喜,再到急切期盼。

索玉春的寻亲充满了偶然性。今年3月,“国家的孩子”梁引梅因为理发,认识了索玉春的儿媳。梁引梅是全区“国家的孩子”群里的



索玉春(前排右一)从机场准备出发



索玉春(左一)与哥哥相认(资料图片)

活跃人物。彼时,她正作为呼和浩特市的“国家的孩子”代表,组织想要寻亲的伙伴们采集血样,寄往锡林郭勒盟公安局。在她的协助下,已有张计平、程晋两位呼和浩特市的“国家的孩子”认亲成功。

索玉春的儿媳妇告诉梁引梅,她公公也是“国家的孩子”,寻找亲人是老人多年的夙愿。热心的梁引梅于是给她留了电话,第二天索玉春就给梁引梅打去电话,并采集了血样。

虽然是第一次见面,但梁引梅很理解索玉春的心情。他们共同的身世,要追溯到60多年前共和国的

一段特殊历史。上世纪60年代,从江南到塞北,历经3年的“生命迁徙”,共有3000余名孤儿被送到内蒙古,成就一段“三千孤儿入内蒙”的历史佳话,这些孩子也被称为“国家的孩子”。60多年白驹过隙,如今“国家的孩子”们已经步入晚年,“人生当知来处”成为多数人的心愿。他们中的一些人,早在20多年前就踏上寻亲之路,而靠一己之力寻亲,无疑是大海捞针。

转机出现在2021年。当年,公安部组织开展了“团圆行动”,作为接收“国家的孩子”最多的盟市,锡林郭勒盟各旗县陆续有“国家的孩

子”找到公安机关,表达寻亲意愿。随着来寻亲的“国家的孩子”越来越多,2023年4月,锡林郭勒盟公安局成立“国家的孩子”寻亲专班,首次以公安部门刑侦力量助力寻亲。随着寻亲成功的好消息不断传来,全区各地的“国家的孩子”也将血样邮寄至锡林郭勒盟公安局寻求帮助。

设立血样采集站点

记者从锡林郭勒盟公安局了解到,为方便群众采集血样和寻亲咨询,目前锡林郭勒盟公安局在全盟设立了13个血样采集站点,并向社会公布各血样采集点地址和咨询电话,便于“国家的孩子”就近免费采集血样,其他地区“国家的孩子”可在当地进行血样采集,锡林郭勒盟公安局提供血卡并由技术人员远程指导,采集后样本邮寄至锡林郭勒盟公安局即可。

2023年4月,锡林郭勒盟公安局制定《锡林郭勒盟公安机关“国家的孩子”寻亲专项行动工作方案》,系统梳理近年来的寻亲工作经验,形成了“采集+建档”一站式信息管理机制、“网上+网下”核查机制、“认亲+团圆”全流程服务及媒体与社会组织多方联动等工作机制,有效提高工作效率。

截至2024年3月,锡林郭勒盟公安局采集“国家的孩子”血样229份,寻亲家庭血样88份,并对“国家的孩子”血样进行DNA检验鉴定,排查家系400多个,排查个体800余名,分析排查寻亲数据2000余条。目前,锡林郭勒盟公安局成功帮助17名“国家的孩子”寻亲成功。

今后,锡林郭勒盟公安局将进一步完善寻亲工作机制,充分发挥刑事技术优势,并广泛宣传发动社会各界参与,推进寻亲行动深入开展,不断提升寻亲行动知晓率和参与度,鼓励更多“国家的孩子”采集血样,增加在库比对血样基数,帮助更多人实现团圆梦。

文·摄影/草原全媒·北方新报首席记者 查娜